

▶一周微史记 ▶更多



# 聊菜名儿

东土大唐/文

Q 有位教授讲到个例子，颇有趣味。他给蜀地某三国特色餐馆参谋时，为求差异化，专门在菜名上做文章，力求每道菜都有文化有典故，比如端上来一盘烤肉，器皿却做成舟形，上面插满牙签，聪明的你想必已经猜出了，这道菜叫“草船借箭”，再比如几个鸭舌，周围一圈豆腐乳，当然就叫“舌战群儒”。

一千个人眼里有一千个哈姆雷特，一千个人眼里也有一千种旅行的方式。对于文艺青年，旅行是感悟生命净化心灵和摆各种忧伤的造型拍照，对于土豪来说，旅行是一下机场便血红双眼拎着蛇皮袋直奔免税店，而对于像我这样的吃货来说，旅行则是敢入深山吃猛兽敢下五洋吃海鲜。

最近我虽然没有去旅行，但是整个上周都在北京听一些教授专家讲授旅游之道。这些专家理论知识深厚，但是只要讲到规划发展这些枯燥内容我便昏昏欲睡，只有讲到乡土菜肴特色小吃

时，我才会猛地一下抬起头来，擦擦嘴边的口水竖起耳朵来听。于是只见我在课堂上时而伏案大睡，时而警觉而起，活像是个神经病。

其中有位教授讲到个例子，颇有趣味。他给蜀地某三国特色餐馆参谋时，为求差异化，专门在菜名上做文章，力求每道菜都有文化有典故，比如端上来一盘烤肉，器皿却做成舟形，上面插满牙签，聪明的你想必已经猜出了，这道菜叫“草船借箭”，再比如几个鸭舌，周围一圈豆腐乳，当然就叫“舌战群儒”。听了教授的思路，我

很受启发。

中国人比较爱弄这些文化上的噱头。给我讲课的那位教授自然是真货的，他包装的那家餐馆也不吝啬，起码草船借箭和舌战群儒端上来都是荤菜，值得掏钱一品。若是小成本餐馆，建议还是不要附庸这种风雅。很早以前便有一则故事，说某小店生意冷清，有人支招说包装菜名，于是用两个鸡蛋便整了三菜一汤，菜名连起来是杜甫的绝句。第一道叫“两个黄鹂鸣翠柳”，是两个鸡蛋黄，旁边放点韭菜。第二道叫“一行白鹭上青天”，是一个蛋白切成

块儿排好，旁边又是韭菜。第三道“窗含西岭千秋雪”则是另一个蛋白切碎，这回连韭菜都没用。第四道更简单，直接用剩下的鸡蛋壳漂在清汤里，便是“门泊东吴万里船”了。故事没有交代结局，但我猜这个店多半是让人砸了。

若你对这个故事没有印象，你应该还记得赵丽蓉老师1996年春晚上的小品《打工奇遇》。里面是这么说的：宫廷玉液酒，一百八一杯。但我们后来知道，其实质是那个二锅头，兑的那个白开水。其中还有一道菜，巩汉林老师曾托在手里得意地唱：你看这道菜，群

英荟萃。让您老八十一点儿都不贵。不过后来也让赵老师戳穿了：它就是一盘大萝卜！

所以比起菜名来，内容其实更含糊不得。名字追求的是好记和印象深刻，未必一定要雅致，只要有特色，市井一些、庸俗一些并无大碍。老干妈也能上市，狗不理照样闻名。对于吃货来说，色香味也许更重要些，比如我平时非常爱吃拉面，只要劲道入味，便能随意饕餮三大碗，至于名字，我看叫味千拉面，还是老王拉面呢。

(纯属歪批，切勿对号入座)

//一周网事

## 11月5日 星期二 “代码女神”颠覆“程序猿”形象

“程序猿”都是不修边幅的“抠脚大汉”？错！近日，一组名为《这世界唯一的你》的相册走红，相册里的女孩一脸素净的表情征服了网友。有网友爆料称，相册中的女主角是人人网的一名前端工程师，立刻颠覆了网友关于“程序猿”的认识，“代码女神”的美称不胫而走。据悉，女神名叫赵洁琼，是一位标准90后，去年刚刚大学毕业。

点评：这世界唯一的你，码农世界唯一的美女。

——网友

## 11月6日 星期三 晒出你的“慢播”生活

“快餐化”生活是都市人躲不开的潮流，快节奏的都市生活，让不少白领渴望有一个“慢播键”。于是，在白领中间，“慢慢来”逐渐成了大家的口头禅。近日，网友“meiya”在豆瓣网上发起了“晒出你的‘慢播’生活”的活动，400多名网友拿起手中的相机，为自己的慢节奏时光拍照留念。

点评：下班后，换了一条较远的路绕行回家，遇见了夕阳落山的美景。

——网友

## 11月7日 星期四 熊孩子提问校长信箱

因为宿舍里养的乌龟被猫吃掉而向校长信箱发邮件“讨说法”；因为去食堂吃不到最爱的宫保鸡丁向校长信箱发问“以后还会不会有”；因为男宿舍某浴室的表比北京时间快了大约五分钟，望调整……这些熊孩子的提问让“中国农业大学校长信箱”这个关键词，一跃登上微博热门话题榜。

点评：随便一个提问拎出来都是段子啊，这闹哪样啊。

——网友

## 11月8日 星期五 双十一前，网友分享比价网站

随着光棍节的到来，各类网购网站上，店家们打出的“史上最低价”、“全场五折封顶”等让人招架不住。不少网友在电脑前跃跃欲试，然而，卖家所说的话靠谱吗？最低价到底有多低呢？这也是很多人的疑虑点。一家比价网站在网上走红，受到网民热捧。在这家比价网站上，输入商品网址编号便可知历史价格。

点评：这个只是业余的产品，希望能切实帮助到大家，虽然最初本意是为了方便自己。

——网站开发者

## 11月9日 星期六 “双十一”奇葩假条笑翻网友

今年的“双11”正好是周一，是否需要在家专心网购呢？刚好家里有人开了网店，想趁这天大干一场，怎么着也得帮家里这位掌柜一把吧，如何向领导请假呢？这不，一些网购族开始准备“请假单”了。于是，一则则“双11”奇葩请假条在网上流传，绝对是笑得抽筋的节奏。

点评：媳妇购物车收藏了商品，11月11日请假1天，回家看着媳妇，防止败家，请领导批准。

——网友

## 11月10日 星期日 网传“土豪”计算公式

“土豪”一词很火，但哪些人才能算土豪？近日，某招聘网站给出了一个答案，“体面指数”高于0.7的人就算土豪。这家网站还专门提供了一个“体面指数公式”，该公式为“体面指数=1-体面开支/收入”，其中“体面开支”是指吃穿住行、旅游娱乐等日常花费。网友们纷纷借这个公式，判断自己的生活是否“体面”。

点评：我只能算半个土豪，只有土的那一半，没有豪。

——网友

## 11月11日 星期一 网友出奇招“脱光大作战”

还有比光棍节更让人伤感的节日吗？被人家祝福节日快乐的时候心里满满都是泪啊！怎样才能脱光？在这一天，网友们各出奇招，分享各种光荣脱光的经验和创意。

点评：这一天，我不幸把“脱光节”过成了“花光节”。

——网友

现代快报记者 戎华 整理

//一周热议

## 光棍节的网络，除了买卖就是伤害



原来，11月11日只是网友调侃的“光棍节”，随着网购的发展，这一天俨然成为一年中最疯狂的网购节日。11月10日，网友“洗少女”在微博里贴了几张截图，她发现，双十一加上光棍节把那些开网店的都搞疯了，她买个吸尘器竟然看到一些恶意满满的介绍……

“迷你静音，就像你一个人窝在被窝里低声哭泣”“无需手控，光棍节帮您释放双手！让您一个人安心哭泣”“粉色小巧，超强吸力。用上它，忘了她”“超强吸力！一机在手！吸尽天下负心人！”“我都已经有60万人喜欢了，你却还是一个人”……在产品名称后面，卖家特地加了一些“人性化”的描述，这些描述，单身网友直呼“丧心病狂”，感受到了全世界的恶意。

网友“使徒子”则用一组漫画调侃了单身一族。画面中，一个人孤独地坐在饭桌前，对着一碗饭菜垂泪，他默默许愿：“希望

明年今天我不再是一个人吃饭。”几秒后，他的愿望得到了神仙的回应，神仙满足了他的愿望，于是，只见他变成了一只狗坐在餐桌前，再也不是“一个人吃饭”了。如此虐死光棍的漫画，将单身一族打击得体无完肤。蔡康永看完这组漫画，笑言：“仍然拿得住筷子，确实是神迹。”

在这一天，很多单身一族感受到了来自全世界的恶意。网友“Jessica等待卡”说：“下午去借环保自行车，车子是按排放的顺序给市民的，到我时的车牌号竟然就是1111，绝对真事！我都不知道是哭还是笑，是运气好还是连自行车都来嘲笑我了。”网友“一匹大黑马”说：“前两个月追的女朋友，今天带着我给她的钱，回广州给她男朋友过生日去了！临走还对我说，节日快乐！”网友“亦疏林”总结：“双11这一天的网络信息，除了买卖，就是伤害。”

现代快报记者 戎华

//一周斑竹来信

## “粉转黑”“黑转粉”都是技术活

古人说，水满则溢，月盈则亏。偶像也是这样，即使人气再高，如果自己“作死”，也会让人由爱生恨。比如南派三叔，有多少人爱，就有多少人恨。一部《盗墓笔记》让多少人喜欢上了这个自称三叔的作家，多少人因为《盗墓笔记》想去学考古历史。但后来三叔突然宣布封笔摆脱了填不完的大坑，转身开起了淘宝店赚粉丝的钱。有粉丝表示，明明就是一堆义乌货还说什么自己的藏品，逼得粉丝“粉转黑”。我们身边也不乏“黑转粉”的例子：曾几何时，龚琳娜在大家心目中就是一个毁童年，毁三观的神婆形象。但是，最近龚琳娜居然唱出了正常的歌曲，那声音，够清澈嘹亮，又够霸气，真真是惊艳了众人。

(天涯娱乐八卦版斑竹：“比赛是五个人的”)

天涯社区  
www.tianya.cn